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Ергономічний дизайн освітнього середовища в Новій українській школі 

Лаврентьєва Олена Олександрівна 

Криворізький державний педагогічний університет, м. Кривий Ріг 

helav68@gmail.com 

Усвідомлення сучасною педагогічною спільнотою ризиків, пов’язаних із 

особливостями функціонування освітнього середовища як місця організації 

навчально-пізнавальної та викладацької діяльності в умовах нарощування 

інформаційних потоків, порушило чимало дискусій щодо пошуку оптимальних 

підходів до його проектування та функціонування. Не викликає сумніву той факт, що 

освітнє середовище має забезпечувати не тільки ефективність та якість навчальної 

діяльності, але й комфортні умови для навчальної та викладацької праці, виключати 

ризики перевтоми, стресу й руйнування здоров’я. Це зумовило виникнення й 

поширення педагогічної ергономіки, що опікується питаннями створення 

адаптивного й розвивального освітнього середовища. 

З-поміж системи наукового знання ергономіка належить до груп наукових 

дисциплін, що опікуються питаннями психології та фізіології праці, менеджменту, 

інженерної психології, наукової організації праці тощо. Предметом ергономіки є 

ергономічні умови взаємодії людини зі знаряддями та предметами праці в системі 

«людина – техніка – середовище» із врахуванням фізичних, когнітивних, соціальних, 

організаційних та інші значущих факторів досліджуваної системи [2]. 

Зі іншого боку, педагогічна ергономіка є одним із напрямів ергономіки, цілісною 

науковою дисципліною, що займається комплексним вивченням і проектуванням 

педагогічної діяльності того, хто навчає, і навчально-пізнавальної діяльності того, хто 

навчається, у системі «викладач – студент – навчальне середовище» з метою 

забезпечення її ефективного функціонування [4, с. 80]. Її об’єктом є ергономічні 

освітні системи названого вище типу, а предметом – виявлення й дослідження 

особливостей синтезу елементів цієї системи. Педагогічна ергономіка на рівні 

аксіоми проголошує нерозривність вивчення людського фактору у взаємозв’язку з 

факторами навчального середовища [1]. 

Інструментом дослідження системи «викладач – студент – навчальне 

середовище» є ергономічний підхід, який виходить з того, що будь-яка навчально-

пізнавальна діяльність є процесом перетворення інформації й енергії в цій системі. 

Задля цього педагогічна ергономіка диференціює навчальне середовище на зовнішнє 

та внутрішнє, а в умовах масового поширення комп’ютерно зорієнтованих 

педагогічних технологій – на матеріальне та віртуальне з огляду на способи та 

механізми проходження інформаційних процесів [2]. 

Педагогічна ергономіка узагальнює й широко використовує методи багатьох 

наук та як провідний запроваджує метод ергономічного аналізу навчального 

середовища на кількох рівнях – фізичному, когнітивному й організаційному. 

Застосування методу ергономічного аналізу дозволяє усунути, компенсувати чи 

звести до мінімуму негативний вплив окремих чинників навчальної праці на нервову 

систему викладачів і студентів та забезпечити їх високу працездатність. Його 

провідним завданням є оцінка ступеня функціонального комфорту [2, с. 22–23]. 
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Ергономічний аналіз передбачає вивчення провідних факторів освітнього 

середовища: технологічного (стан і способи використання засобів навчання, їх 

антропометричні та біомеханічні характеристики, рівень безпеки в їх застосуванні), 

трудового (способи організації праці в середовищі відповідно до моторних, 

енергетичних, зорових тощо можливостей студентів та викладачів, кінетичних та 

естетичних характеристик) та організаційного (робоче місце студента та 

викладача) [4]. 

Ергономічний дизайн є сучасним напрямом ергономіки і займається питаннями 

проектування ергономічної моделі освітнього процесу й освітнього середовища, 

створення дизайнерського проекту як певного задуму, наміру, реалізованого в 

конкретному плані, моделі освітнього середовища на ергономічних засадах. 

Зважаючи на потреби й вимоги Нової української школи, студенти – майбутні 

вчителі трудового навчання і технологій Криворізького державного педагогічного 

університету, у межах технологічного практикуму розробили дизайн навчальної 

аудиторії. Предметом проектування було оточення суб’єкта в навчальному кабінеті, 

що включає в себе матеріально-технічне й навчально-методичне забезпечення 

освітньої діяльності. Під час захисту проектів з ергономічного дизайну аудиторії 

студенти застосовували й ергономічний аналіз у двох напрямах: по-перше, від вимог 

студентів і викладачів до технічного оснащення процесу навчання, і навпаки – від 

конкретних технічних вимог і умов їх реалізації в освітньому процесі (розмір 

аудиторії, розташування вікон, дверей, ширина перестінок тощо) до потреб студентів 

і викладачів [4]. 

Було розроблено такі вимоги до дизайнерського проекту, як: 

 організаційні, що визначають регламент роботи в кабінеті, наявність 

достатнього робочого простору, місця для збереження засобів наочності, особистих 

речей студентів і викладачів, які не повинні заважати навчальній праці (додаткові 

шафи для речей студентів, вітрини, стенди, полиці);  

 функціональні, що окреслюють функціональну значущість кожного елемента 

навчального середовища кабінету, та вимагають його певне використання у ході 

освітнього процесу. Тобто, в кабінеті має бути необхідний та достатній комплект 

меблів, спроектований робочий простір для забезпечення функціонального 

комфорту, передбачене місце для навчального обладнання, ТЗН, мультимедіа- й 

СМАРТ-систем; 

 комунікаційні, що встановлюють рівень достатності й комфортності 

сприйняття інформації в різноманітній формі, зв’язки між студентами та викладачем, 

вможливлюють свободу рухів і переміщень, доступ до Інтернет-мережі; 

 вимога комплексності застосування елементів навчального середовища, а з 

можливостями сьогодення проектування меблів-трансформерів. Наприклад, 

аудиторна дошка є ще й магнітною дошкою та екраном для проекції, столи й стільці 

для студентів мають виготовлятися для розміщення по одній особі й комбінуватися 

для роботи індивідуально, парно й у групі; стіл викладача – має бути кафедрою, 

слугувати основою для створення функціональних зон для роботи з динамічними 

групами студентів; загалом робочий простір навчального кабінету може 

видозмінюватися відповідно до типу навчального заняття, але так, щоб не викликати 

у викладачів і студентів стану дезорієнтованості [3]. 
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У своїх попередніх дослідженнях ми показали, що рівень функціонального 

комфорту викладачів і студентів може бути оцінений за визначеними критеріями, що 

охоплюють позиції викладача і студента. Зокрема, показниками належної 

ергономічності та функціонального комфорту викладача є: розумова стомлюваність, 

рівень суб’єктивного комфорту, раціональність підготовки й проведення різновидів 

викладацької роботи, задоволеність інформаційно-предметним середовищем 

закладу, рівень здоров’я. З позиції студента показниками є: розумова стомлюваність, 

суб’єктивний комфорт, продуктивність навчальної діяльності, рівень здоров’я, 

працездатність, задоволеність інформаційно-предметним середовищем. З огляду на 

загальний стан освітнього середовища провідними показниками варто вважати: 

функціональний комфорт студентів і викладачів, стан і динаміка їхнього здоров’я; 

технологічні, трудові та організаційні параметри освітнього середовища, педагогічна 

й ергономічна ефективність навчально-методичної бази, якість навчання [3, с. 109]. 

Урахування цих вимог ергономічного дизайну сприяло створенню дизайн-

проекту, який забезпечить естетичність і функціональний комфорт в освітньому 

середовищі та підвищуватиме ефективність навчальної праці викладачів й студентів 

у навчальній аудиторії. 
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Нині в комп'ютерних іграх вже активно використовується природний 

інтерфейс взаємодії з людиною, прикладами якого є безконтактний сенсорний 

контролер MS Kinect відстеження руху тіла людини та сенсорний контролер Leap 

Motion відстеження руху рук людини [1]. Використання контролерів дозволяє 

створювати активні комп'ютерні ігри як частину фізичної культури, коли гравець 

рухом свого тіла може керувати ігровими об'єктами на екрані комп'ютера, 

відображаючи результати управління на будь-яку поверхню реального світу. Для 

залучення школярів до процесу програмування таких ігор необхідно розробляти 

методичні рекомендації, які базуються на шкільній мові програмування Scratch. 

Але такі рекомендації повинні використовувати структурні моделі опису 


